

“谏”言急难事 “谏”心民生情 “谏”行枫桥路

三“谏”法推动矛盾纠纷闭环化解

本报通讯员 王月 茅金龙 本报记者 林兰

京口经济开发区(谏壁街道)居民张大爷去世后,3个子女因为遗产分配问题产生矛盾。老大认为自己付出最多,应该多分;老二觉得自己生活困难,也应该多拿一些;老三则觉得应该平均分配。

前不久,调解员得知情况后,召集他们进行调解,先是倾听每个人的诉求和委屈,然后讲解《继承法》的相关规定,同时让他们明白亲情的重要性。经过调解员耐心劝说和引导,3个子女最终达成了遗产分配方案并且重归于好。

近年来,京口经开区(谏壁街道)

以社会大局持续和谐稳定为目标,坚持三“谏”法,着力在化解矛盾纠纷上持续用力,在维护社会大局稳定上发挥“第一道防线”作用。今年以来,园区(街道)通过三“谏”法,已化解各类矛盾纠纷224件。

“谏”言急难事,坚持入户排查,确保矛盾纠纷发现在早。园区(街道)做优“530”矛盾调解队伍,每个社区(村)按照5支队伍选配强30名关键坐标先锋人物,打造“谏行动”党员志愿者矛盾调解服务队,进社区、进村、进企业、进学校、进田间地头,深入走访,细致、滚动摸排各类矛盾纠纷,实时访民情、问民意、解民忧。此外,园区(街道)充分发挥德高望重的“老弗士”人员情况熟、心理距离近的

优势,在闲谈交流、日常活动中监测舆情,收集社情民意和矛盾纠纷,及时上报。

“谏”心民生情,坚持多元化解,确保矛盾纠纷处置在小。园区(街道)打造聚人心、办实事、集众力、汇民智的“红色前哨”。“红色前哨”指:以“党建引领 共建融合”为统领,搭建起来的红色引擎、红色机组、红色动力3个红色平台,实现矛盾调解一站式接待、全能型服务。园区(街道)成立“老弗士”金牌矛盾调解工作室,矛盾调解中心、人民来访接待中心、公共法律服务中心与司法所合并办公,实现了人民调解、法庭、信访接待、便民服务全面贯通,达到“只进一扇门、最多跑一次”的效果。

“谏”行枫桥路,坚持调后回访,确保矛盾纠纷案结事了。园区(街道)利用矛盾化解线上、线下协同处理和网格PAD等终端,通过“京口一体化”“数字谏壁GIS”地理信息系统、谏企通办公自动化APP,形成“平台线上派单-网格线下办理-平台线上登记”的工作闭环,构建“事事有回应、件件可办理”数字化治理模式。各村(社区)对已调解成功或未调解成功的纠纷一律回访,特别是对重大疑难纠纷,要定期进行回访。回访坚持“谁办案、谁负责、谁调解、谁负责”原则,在矛盾纠纷化解结束半月内,通过电话、微信、走访见面等方式回访,进一步巩固矛盾纠纷调处效果,打造了和谐、稳定的园区(街道)环境。

家家户户齐动手 村容村貌再提升

京口开展农村人居环境集中整治日行动

本报讯(江成添 丁志国 记者 柴继业)近日,京口区围绕“两部”“四沿”“五旁”“六地块”等重点区域,组织4个涉农板块,以自然村为单位开展集中整治日行动,推动村容村貌提升和宜居宜业和美乡村建设。

京口经开区(谏壁街道)对各村、社区认真梳理环境整治工作重难点,细化整治任务,出动村干部、党员、志愿者、保洁员200余人次对重点路段、背街小巷、鱼塘、沟渠等开展集中整治,自查建筑垃圾、秸秆草垛、乱堆乱放等问题60余处,清理垃圾20余吨,清理漂浮物4吨,清运车辆30余车次,以实际行动实现村容村貌大改善、大提升。

新民洲临港产业园组织50余名党员志愿者,出动装载机1台、运输车辆2台、修剪机1台、人工机械修剪除草机4台,清理农作物秸秆5车、河道倒伏木12根,修剪绿化近2万平方米,冲洗垃圾集中放置点垃圾桶65只。充分利用大喇叭、网格群等方式大力宣传开展人居环境整治的重要性和必要性,推动

形成人人行动、户户支持的良好氛围。

象山街道以严格要求推动人居环境整治工作持续向好,全覆盖开展清理整治。红旗社区、宗泽社区,分别对陈家湾村、方家湾小区周边开展沟渠清淤、垃圾清理;其他涉农社区也出动约100人次,对辖区内老旧小区、城中村等地块进行集中整治;共清理各类垃圾杂物40车、100余吨。

正东路街道京观山社区组织党员群众、网格员对小东庄等城中村片区开展清洁家园美化环境行动,清理多处卫生死角及乱堆乱放,从细处着眼,做到“发现一处,整治一处”。

活动当天,京口区相关结对部门的志愿者也下沉一线,积极投身整治行动,用实际行动引导身边人主动参与到人居环境整治行动中,有效激发村民参与感、荣誉感、获得感,全面唤醒村民主人翁意识,引导群众自发参与到农村人居环境整治中来,有效转变以往少数人干、多数人看的局面,切实提升了农村人居环境“共治”水平。

各学校“家校社”联动 端午活动丰富多彩

本报讯(许诺 记者 柴继业)为营造浓厚的端午节氛围,传承中华优秀传统文化,近日,京口区各中小学通过“家校社”联动的形式,组织开展了丰富多彩的庆端午活动。

亲情端午。市实验小学组织开展了端午家校共育亲子活动,邀请家长们走进课堂,给孩子们讲述端午节的由来与习俗,从屈原的故事中学习其精神,还带着孩子一起编花绳、唱儿歌,共同体会端午传统文化带来的乐趣。

爱心端午。中山路小学与马市口街道残疾人之家联手开展了一场充满爱心与温暖的端午“爱心义卖”活动。残疾人之家带来香喷喷的粽子,吸引学生们争先恐后地购买,既品尝到了美味的粽子,也为改善残疾人的生活尽了自己的力量,传递爱心,让更多的人度过一个温暖的端午。

安康端午。恒顺实验小学邀请京口区非物质文化遗产传承人走进校园,指导学生用五颜六色的彩

绳编织蛋网,用这个古老的民俗祝愿老师、家人、朋友端午安康。滨江实验小学与社区联动,组织学生走进社区,与老人同庆佳节。学生们学习亲手包粽子、煮粽子,把健康祝福一并送给老人,传承中华民族尊老爱幼的传统美德。

文化端午。敏成小学组织退休老教师走进课堂,用生动的故事为同学们讲述端午各种习俗的由来与蕴含的文化。滨江幼儿园孩子们的爷爷奶奶来到园内,当起端午抢答“福星”,为答对端午知识的小朋友送上香囊、彩绳手环等礼品,鼓励他们好好学习,长大当中华民族传统文化的传承人。

浓情端午。第十中学为孩子即将参加中高考的教职工送上慰问的“粽粽”礼物,传递节日的祝福与“高中”的美好寓意。京口中学则为初三学生家长送上温馨的端午假期指南,帮助中考前的学子们注意安全、放松心情,调整到最佳状态迎接中考。

守护一老一小 “禹邻同心”暖朝夕

本报讯(张京镇 记者 林兰)家住京口区象山街道团结新村小区的童欣欣(化名)家庭非常困难,母亲近亲度数达1800度,患有多种基础病,无法正常上班,父亲失踪下落不明,一家人没有收入来源,生活中困难重重。端午节前夕,京口区象山街道陈家门社区党委书记周娟和社区“邻家嬢嬢”志愿者们一起,前往看望小姑娘,送上米、油等生活物资。

才上一年级的欣欣,异常懂事。陈家门社区在了解到她的家庭情况后,自发为小姑娘筹集善款,“邻家嬢嬢”们时常送去牛奶、水果及学习用品,关切询问小姑娘的学习情况、生活起居,希望她一直保持乐观心态,积极面对生活。

周娟告诉记者:“夕阳为‘一老’,朝阳为‘一小’,老小的幸福,关乎民生、连接民心。如何解决好‘一老一小’问题,一直是陈家门社区为群众办事的重点工作之一。社区党委以‘禹邻同心’党建品牌为抓手,持续聚焦辖区‘朝夕’群体问题,深入细致做好关爱一老一小的服务工作,

定期组织开展上门‘送温暖’‘征集微心愿’‘爱上门’等志愿服务活动。这些活动,进一步密切了党群干群关系,提升了居民的幸福感和归属感、认同感。”

81岁的蒋奶奶,是陈家门社区的独居高龄老人,去年11月刚做完大手术,子女都不在身边。从去年11月开始,陈家门社区多次组织“邻家嬢嬢”志愿者、党员,送去大米、油等生活物资,时不时上门探望老人,亲切交谈,叮嘱老人要保重身体,注意饮食卫生,有困难及时联系社区。蒋奶奶每次都感动不已。此次端午节前夕,社区党员和“邻家嬢嬢”们又来看望她,送上米、油等物资。老人感动不已,用笔在本子上写下日记《我真幸福》,以此方式来感谢党员和志愿者们。

当天,党员和“邻家嬢嬢”们还去了91岁高龄独居的袁奶奶家和金奶奶家,与妈妈们详细交谈,了解她们的身体状况、生活情况,并告知有困难及时与社区联系,社区第一时间为她们排忧解难,并祝愿她们健康长寿。



爱心捐赠暖童心

日前,扬州市商会、市福利助残基金会第二分会在京口区特教中心,开展“粽飘香端午情 爱心捐赠暖童心”爱心捐赠活动,向特教孩子赠送图书和端午礼盒,给特教孩子送去关爱和帮助。

王呈 刘占蓉 崔世林 摄影报道

宣传垃圾分类知识 推动资源循环再利用

本报讯(陈昊昱 顾华琪 记者 柴继业)“您好!我们是垃圾分类宣传志愿者,垃圾分类是一件利国利民的好事,希望您在家中分类好垃圾后,再到楼下分类投放。这份指南手册请收好……”6月5日,市城管局携手京口区城管局、京口区金凤凰艺术团走进正东路街道酒海街社区开展了“世界环境日垃圾分类主题宣传”活动。

活动现场,垃圾分类志愿者和环卫工人共同收拾垃圾后,走进小区楼道,一边向居民进行了细致、耐心地宣传,普及垃圾分类的重要性,以及垃圾分类的相关知识和具体做法,同时还还将楼层清扫得干干净净。

当天,志愿者还在东门红色驿站围绕“垃圾的现状和危害”“垃圾分类的意义”“垃圾分类的正确方法”等三方面,向环卫工人进行了浅显易懂的讲解,让他们了解分类、学会分类、主动分类、带头分类,实现“可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾”的规范分类和回收,推动资源循环利用,减少环境污染。



传承非遗 文化润心

日前,京口区正东路街道贺家弄社区新时代文明实践站、江科大深蓝学院在正东路街道贺家弄社区开展“共建非遗传承演绎文化润心”活动。中国民间文艺家协会会员盛木兰和现场学生进行了互动交流,表演了京剧传统剧目《武家坡》选段,让学生们感受到了传统文化的魅力。

王呈 王冰茜 崔世林 摄影报道

市首届青少年人工智能活动举行

近日,镇江市首届青少年人工智能活动在八叉巷小学成功举办。此次活动参赛项目分为无人机飞行操控类和编程类两个类别参赛项目,机器人则为操控竞技类参赛项目。项目组别分为小学组、初中组、高中组(含职高)。有14所学校、近300名学生参加。

张凤雷 赵芸 柴继业 摄影报道

风吹麦浪“闪金光” 奏响乡村振兴“丰收歌”

本报讯(朱琳 孙涛 记者 林兰)风吹麦浪黄,机收粒归仓,农民们又迎来了一年大丰收。在小麦收割的季节,京口经开区(谏壁街道)上埭村的片片麦田一望无垠,沉甸甸的麦穗颗粒饱满,空气中弥漫着成熟小麦的清香,一派丰收的景象。近日,伴随着收割机的轰鸣声,上埭村的小麦夏收喜开“第一镰”。

“用机器收割小麦,劳动强度少了好多,效率却高出了不少。”村民张阿姨喜滋滋地感叹道。走进田间地头,位于上埭村西山水库附近的70余亩麦田,金黄的麦穗在阳光下摇曳生辉。大型收割机往返穿梭在麦浪中,齿轮转动之间,一垄垄成熟的小麦被卷进收割机,收割、脱粒、除杂,一气呵成。待收割机“满腹”后,麦粒从收割机源源不断吐出,装入一辆辆大卡车,忙碌

的田间奏响乡村振兴的“丰收歌”,绘就夏日丰收的美丽农事画卷。“我们村气候条件、地理位置,都比较适合种小麦、油菜,这段时间村民们都在抢收,今年亩产量较去年要高。”上埭村党总支书记徐猛介绍说:“近年来,在农业产业发展过程中,上埭村以党支部引领‘合作社+企业+农户’,创出了一条农业发展新模式,并且还创建了上埭村自己的两个特色农产品品牌:‘水韵上埭’和‘马草塘’。村里通过土地流转,增创就业岗位,不少村民在‘家门口’就可以就业。”

“我家就住在上埭村,这两年村里农业产业发展红火。我现在年龄大了,照顾家庭之余,闲时就到村里种植金银花、蔬菜、小麦、水稻等,在‘家门口’就近务工,赚钱贴补家用。”村民王阿姨开心地说。

勤劳致富结硕果,产业拓宽致富路。为抓好夏收工作,上埭村通过线下宣传、网格群告知等方式,发布近期天气状况,及时提醒村民朋友们利用晴好天气,增强农机安全作业意识,力争夏粮抢收,确保颗粒归仓。住在上埭村七组的村民蔡叔叔乐呵呵地说道:“我家今年种植了近5亩的油菜,仅这一项收入就有5000多元。今年的产量、品质,都比去年要高。”

成熟的小麦、油菜,写着农人的希望,也有着乡村振兴的梦想。一项项农业产业的兴起,不仅“蔬”写出了上埭村产业兴旺、农民增收的幸福图景,还鼓起了村民的“钱袋子”,营造出振兴路上好“丰”景。如今的上埭村民,不仅得到了土地流转费,还有误工费,现在村民们的收入渠道更多,正共同奔向乡村振兴的美好未来。

小麦收割结束

日前,京口区新民洲的麦田里,多台收割机在抢收小麦。经过连续的抢收,当地小麦已全部收割结束。

李乐 孙剑 王呈 崔世林 摄影报道



世界无烟日宣传进校园 保护青少年免受烟草危害

本报讯(王柱 记者 柴继业)5月31日是第37个世界无烟日,今年的主题是“保护青少年免受烟草危害”。为了响应这一主题,京口区教育系统开展了一系列宣教活动,旨在提高青少年对烟草危害的认识,倡导健康生活方式。

在活动中,各学校通过主题班会、校园广播、宣传海报等多种形式,向学生们宣传烟草对健康的危害。滨江实验小学的教师们结合具体事例,向学生们讲解吸烟对呼吸系统、心血管系统造成的危害,以及二手烟对他人健康的影响。中山路小学利用安全教育平台,向家长推荐观看《世界无烟日——健康生活,从无烟开始》主题教育。京口实验小学开展了主题为“远离烟草从我做起”的班队课活动。江科大附小开展了教职工的控烟、戒烟教育,进一步提高教职工的控烟能力。敏成小学还邀请了专业医生和健康教育专家进行讲座,介绍戒烟的方法和技巧,鼓励学生们积极参与到戒烟宣传中来。市实小积极组织学生参与社会实践活动。学生们走上街头,向市民发放戒烟宣传资料,呼吁大家共同关注青少年的健康成长,拒绝吸烟。一些学校还与社区合作,开展“无烟家庭”创建活动,通过学生向家长宣传戒烟知识,推动家庭戒烟。

同样,幼儿园的小朋友们也加入了无烟日的宣教活动。京河路幼儿园在大门口、走廊、门卫室等多个场所张贴禁烟标志,利用环境对幼儿进行“吸烟有害健康”的宣传,同时监督进入幼儿园的成人禁烟控烟。中山路中心幼儿园的孩子们化身“禁烟小卫士”,拿起手中的画笔,充分发挥自己的想象力,设计绘制了有趣的“禁烟倡议画”,并将手绘的禁烟标识张贴在园内显著位置。

通过这些宣教活动,京口区教育系统希望能够让更多的青少年了解烟草危害,树立正确的健康观念,同时也呼吁社会各界共同关注青少年的健康成长,为他们创造一个无烟的环境。